

FERRO
CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma á Manacor y La Puebla
3'45 (mixto), 8'30 m.—2'15 y 5 (mixto) t.
De Manacor á Palma
4'5, 7'45 y 11'33 (mixto) m.—3'45 t.
De Manacor á La Puebla
4'5 (mixto) mañana.—3'45 tarde.
De La Puebla á Palma
4'45, 8'15 y 12'45 (mixto) m.—6'15 t.
De La Puebla á Manacor
4'45 (mixto) mañana.—6'15 tarde.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

PERIÓDICO POLITICO.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Miér. 5 t. Bar-
celona.—Miér. 4 t. Mahon por Alcudia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barce-
lona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcudia.—Miér. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
7 m. Barcelona.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 PESETA AL MES.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.
Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

LA OPINION.

Nuestro colega *La Union* nos pinta con verdad aterradora el estado en que se encuentra nuestra desventurada patria que, presa de la influencia reaccionaria, que apoya por todos los medios posibles el Gobierno del Sr. Cánovas, no ha de tardar mucho en llorar la suerte que á España quepa bajo esa afrentosa influencia.

GLORIA Á LA PAZ!

Parecerá inoportuno el recuerdo de la desdichada paz que hicieron los conservadores en 1876 y que les ha servido para ostentar un título á la consideracion y al apoyo del país. El título de pacificadores ha sido explotado con la impiedad horrible con que todo lo explotan los conservadores españoles, ciegos de ambicion y de codicia. Explotan la buena fé, explotan la miseria, explotan el vicio, lo explotan todo; ¿por qué no habian de explotar en provecho propio, en provecho de un partido, una guerra entre españoles en que se ha vertido á torrentes la sangre de nuestro pueblo, desolado sus mejores campiñas y gastado miles y miles de millones?

Si los conservadores hicieron de la guerra un medio inicuo, desleal y traidor contra la democracia, atizaron el fuego del fanatismo y el fuego de la discordia con hipócritas pretextos y con fines mezquinos y egoistas; lanzaron á la fratricida lucha elementos ambiciosos; cometieron el crimen repugnante de estimular, para faltar á los más sagrados deberes que impone el patriotismo, á aquellos en quienes la nacion deposita su confianza y dá el encargo de defender la libertad: fueron en una palabra, los agentes más activos de la fraccion carlista. Cayó la democracia, y vinieron los conservadores, y se hizo la paz. ¿No recuerdan nuestros lectores cómo se cantaba á la paz, con cuánta hipocresía se jactaban los conservadores de haberla conseguido? ¿No recuerdan que por la paz solamente pretendian los conservadores la sumision universal? A todos los argumentos, á todas las razones, á todos los discursos dirigidos

MEMORIAS DE UN SUICIDA,

68 RECOGIDAS Y PUBLICADAS POR
MÁXIMO DU CAMP.

TRADUCIDAS DEL FRANCÉS,

PARA EL FOLLETIN DE LA OPINION.

de tí. Ah, si tú pudieses venir hácia mí!» Despues, yo he esperado.

He esperado, esperado; y ella no ha venido! A cada carruaje que pasaba por la calle haciendo temblar la casa, yo corría al balcon á mirar, y sentía luego romperse mi corazón. Cuando hubo llegado la noche y cuando estuve ya convencido que ya no la volvería á ver, me eché en mi butaca y me puse á llorar como un niño. Tengo siete espadas en el pecho; tengo el corazón lleno de lágrimas y de odio, y sien-

contra sus torpezas, contra sus injusticias contestaban con esa frase: «Somos los pacificadores de España.»

Pues bien: ¿dónde está la paz? No hay un motin, no hay una protesta; todo el mundo ha doblado y dobla la cerviz. Verdad es que los asesinos se dan más prisa que el verdugo; verdad que los secuestrós y los robos se suceden con más frecuencia que en el Biff; verdad es que el bandolerismo se ostenta poderoso é invencible; verdad es que los empleados más honrados é inteligentes se alzan con los fondos públicos, venden la justicia y trafican con el crédito nacional falsificando los títulos y convirtiendo las oficinas de la Deuda, de obras públicas y montes en antros criminales para satisfacer su codicia; esto es verdad, pero tenemos paz, paz inalterable, paz conservadora. Podríamos añadir que esa paz salta á la vista con sólo observar cómo se pagan las contribuciones, con qué tranquilidad el contribuyente deja que el fisco embargue y venda ó se abjude sus fincas y muebles, con qué sumision se resignan los ciudadanos á sufrir toda clase de vejámenes y á soportar la miseria: pero no queremos entrar en estos detalles, que además son perfectamente conocidos y dolorosamente sentidos. Fijémonos en la paz.

Los conservadores hicieron la paz. En sus manos cayeron Cantavieja, Chelva y el Collado; en sus manos cayó el castillo de la Seo de Urgel, y las cumbres de Somorrostro, Montejurra y Peña Plata fueron desalojadas por los carlistas. Sin embargo, al día siguiente de la victoria, los vencidos se muestran tan enteros y tan arrogantes como en 1874, desafiando de nuevo con el mayor descaro á la España liberal. Cuando se vino al convenio de Vergara, el carlismo quedó derrotado verdaderamente, descompuesto, y fué necesario que Gonzalez Bravo, carlista al fin despues, de intencion antes, sin duda, diese la mano al ultramontanismo, elevara á los puestos oficiales á sus hombres y les entregase la libertad, para que, aun á pesar de la revolucion, pudieran emprender la guerra.

Hoy no ha sucedido lo mismo. Hoy los vencidos aparecen vencedores, ocupan cargos públicos, mandan fuerzas efectivas y se disponen en las Provincias Vascongadas á apoderarse de las diputaciones sin que el gobierno pueda oponer ni opon-

to aparecer en mí iras que serán espantosas.

Me moriré, quiero morir. Estoy cansado, al fin, de esta existencia que no es mas que una Pasion renovada sin cesar. Donde está Simon Cireneo, para que me ayude á llevar la cruz? Yo me desespero en mi sociedad; por mas que gima, nadie me oye; por mas que llame nadie me contesta ó no quiere contestarme; yo moriré.

Oh muerte, yo siempre te he amado. De tí han hecho un fantasma repugnante, esqueleto asqueroso armado de una hoz y llevando con altivez la mortaja al hombro. En la órbita de tus ojos no han colocado el fuego de la mirada; en tu boca contraída han puesto una señal de amenaza; tu brazo está siempre levantado; y vas galopando á través de los mundos en un hipógrifo mas rápido que la luz y que pulveriza con sus piés

ga resistencia ninguna, sin que hallen otros enemigos que los demócratas de aquel país.

Es ahora tambien, como antes, el pretexto la cuestion religiosa, aunque este gobierno paga puntualmente al clero los doscientos millones, aunque ha suprimido el matrimonio civil aunque prohíbe atacar directa é indirectamente al dogma y al culto, aunque ha reducido la Universidad y todos los institutos á escuelas de religion, dirigidas por dómines, aunque apoya á los jesuitas y se han llenado las provincias de conventos y frailes. ¿Cuál es la causa de la arrogancia de los carlistas? ¿Cómo se explica? Se explica, porque la paz fué una farsa de los conservadores y acaso una traicion; se explica, porque Cánovas del Castillo es como Gonzalez Bravo; se explica porque hay conservadores astutos que hacen ahora el papel de Catalina; se explica, porque la política conservadora se inspira en el odio á la libertad y su espíritu el espíritu negro de la reaccion, y los carlistas no se contentan sólo con el espíritu, sino que quieren, y en esto hacen bien, el cuerpo, el gobierno, el poder.

Jamás, jamás los carlistas han tenido más fuerza que hoy. No firman leyes ni decretos, pero los inspiran. No constituyen personalmente el gobierno, pero mandan como los jesuitas saben mandar desde las sombras, con la piedad con la humildad y con la eficacia, que acostumbra cuando tienen dóciles instrumentos. ¿No se ha visto al cardenal Moreno, arzobispo de Toledo, dar órdenes á los periódicos carlistas, cual si fuese su director? ¿No vemos al Nunzio presentar candidatos para las sedes vacantes?

Los demócratas deben tenerlo entendido. El gobierno complace á los carlistas, y los halaga y los mimas, digámoslo así. *El Diario Español* amenaza á la democracia con el carlismo. Sepan de una vez quienes son sus verdaderos enemigos, comprendan al fin qué fué la paz que nos regalaron los conservadores. Entre éstos y los carlistas solo hay diferencias de procedimiento, quizá solo de nombre.

Hemos recibido para su publicacion la siguiente carta:

Sr. Director de LA OPINION.

Palma 8 de Setiembre de 1880.

Muy respetable señor nuestro: deseosos

de bronce á las generaciones llenas de espanto. Oh muerte, tú no eres así!

Si yo fuera un gran escultor, cogería un trozo de mármol y formaría con él una estatua. Haría una joven pálida y seria; sus cabellos descuidados, de entre los cuales saldrían violetas, que adornarían sus enflaquecidas mejillas y caerían sobre sus frias espaldas; una sonrisa triste como un adios entreabría sus descoloridos labios; su misteriosa mirada encerraría irresistible atraccion y sería dulce como un beso. Envuelta en transparente ropaje que permitiría ver la encantadora belleza de su cuerpo, tendría con su mano una hoz de oro y estendería la otra hácia aquellos que la invocan y la llaman; colocaría uno de sus piés desnudos y delicados sobre rotas cadenas; junto al otro germinaría la verde flor de la esperanza; se

de que la verdad quede en su lugar, y de que á cada uno se dé lo que es suyo, nos permitimos molestarle de nuevo, esperando de su amabilidad que insertará en su distinguido periódico las siguientes líneas:

Refiriéndonos el *Ancora*, en la seccion humorística de su número de ayer, á nuestra carta del 30 del último Agosto, inserta en LA OPINION correspondiente al 4 de los corrientes, escribe las cláusulas que transcribimos: «Segun carta de varios católicos resulta cierto que el Sr. Obispo, el Sr. Provisor, Secretario, etc. están todos excomulgados!» «Varios Católicos que declaran no serlo por la gracia de Dios sino por sus arraigadas convicciones.»

No comprendemos cómo un periódico católico haya podido proceder con semejante ligereza tergiversando la realidad de los hechos. Son pues ambos extremos inexactos, porque ni de nuestra carta resulta; excomunion alguna, ni declaramos en ella la causa determinante de nuestro catolicismo: dijimos sí que abrigábamos arraigadas convicciones, pero estuvimos muy lejos de expresar que nuestras creencias fuesen efecto más bien de puro raciocinio que de la gracia Divina. Se convencerán de ello nuestros lectores con solo fijarse en la anterior carta. Está por tanto el *Ancora* en la necesidad de rectificar, aunque si no lo hace asimismo se lo dispensamos, toda vez que el público imparcial sabrá hacernos justicia y podrá juzgar al mismo tiempo de la veracidad y catolicidad del *Ancora*, si es que no ha juzgado ya, que ocasion sobrada ha tenido.

Con esta ocasion, por más que sea desagradable, se reiteran de V. Sr. Director afectísimos servidores q. b. s. m.

VARIOS CATÓLICOS.

De nuestro estimado colega de Bilbao *El Irurac-bal*, copiamos con gusto el siguiente artículo, que creemos de verdadero interés para el comercio.

SEGUROS MARITIMOS.

Se ha constituido un Comité de aseguradores marítimos, formado por Compañías de las mas importantes, que funciona hace un año. Su objeto es proteger los intereses comunes á todos los aseguradores y pedir y obtener reformas en la legislacion, en beneficio no solo de los asegura-

apoyaría en una columna en la cual yo grabaría los nombres de Chatterton, Gilbert, Leopoldo Robert, Rabbe, Escousse, Le Bas, don José de Larra, de Tierceville, Antonio Moine, etc., y cuando habria concluido mi estatua, le daría el nombre de LA MUERTE CONSOLADORA.

dores en general, sinó tambien del comercio.

El Secretario general, que segun reglamento es quien tiene la representacion del Comité, reside en Madrid y las Compañías han nombrado para este cargo al distinguido economista y conocido periodista D. J. M. Alonso de Beraza que hace mas de veinte años se ocupa de seguros marítimos.

En el extranjero funcionan hace mucho tiempo Comités de aseguradores marítimos como en Paris, en el Havre, en Marsella, etc. El objeto de estos Comités es distinto, y mas restringido, pues principalmente consiste en centralizar en ellos las diligencias y liquidaciones de siniestros marítimos.

El objeto del Comité español, compuesto de compañías residentes en nuestros principales puertos, es mas amplio, y todos los aseguradores están interesados en el buen éxito de sus gestiones.

Segun nuestras noticias, el secretario general Sr. Alonso de Beraza se ocupa actualmente en gestionar la reforma de algunos puntos importantes de la legislación de Marina, entre ellos, la relativa á los casos de abordage, no solo defectuosa, sino de todo punto deficiente, y en preparar un proyecto de reforma de todo el Libro 3.º del Código de Comercio, esto es, de toda la parte de derecho marítimo.

Creemos que el Comité español es una institucion utilísima, que no solo viene á llenar una necesidad que se dejaba sentir entre los aseguradores y que afectaba al comercio y á la navegacion, sino que aspira á gestionar la reforma de nuestra legislación sobre abordages, acerca de cuyas omisiones y defectos nos ocupamos oportunamente, con motivo del choque ocurrido en nuestro puerto entre un vapor español y otro inglés que dió motivo á unas incidencias en que no quedaba muy bien parado el nombre español.

Hoy que Puigcerdá rinde un tributo á la memoria de nuestro paisano el malogrado Cabrinetty, levantándole una estatua, publicamos como recuerdo consagrado á aquel héroe las siguientes líneas:

D. JOSÉ CABRINETTY.

No vamos á hacer una biografía.

La historia de Cabrinetty es la historia de un meteoro; brilló de repente con luz espléndida y se apagó dejándonos sumidos en el dolor.

Nadie le conocía, y su nombre llegó en pocos dias á ser el terror de las huestes del oscurantismo.

Militar valiente, entendido y pundonoroso, el cumplimiento del deber era para él una verdadera religion. La vida nada significa para él cuando el deber le llamaba.

Tocóle hacer la guerra cuando la disciplina disminuía la fuerza del ejército liberal, y no desmayó un solo momento el valor de Cabrinetty.

Sabia mandar y sabia hacerse querer. Los soldados le querian con delirio, y él

decía con legitimo orgullo:

—«Mis hombres no han dado nunca la espalda al enemigo.»

Un dia encontró en Esparraguera dos batallones procedentes de Igualada, y que se dirigian á Barcelona, indisciplinados, sin jefes.

Al oír el nombre de Cabrinetty, el respeto cundió en aquellas filas. Cabrinetty les mandó formar, les arengó, y al dia siguiente los conducía contra el enemigo obligándoles á penosas marchas.

Durante las marchas, Cabrinetty bajaba del caballo y andaba á pié largas horas; á pié recorria la columna, y estimulaba al soldado con la palabra y el ejemplo. En aquellos tiempos, la cariñosa solidaridad habia de suplir á la quebrantada disciplina para ir la restableciendo. En el combate conoce el soldado la necesidad del jefe.

La columna de Cabrinetty contaba las acciones por victorias y se batía con frecuencia. La libertacion de Puigcerdá es uno de los hechos mas brillantes de aquella guerra civil.

Cabrinetty tenia el sistema de no batirse con los carlistas por la tarde.

—La proximidad de la noche, decía, es favorable á partidas que no conocen mas táctica que la emboscada.

¡Profecías del corazón! Cuando vendido villanamente, se encontró en Alpens con Savalls, era por la tarde. Obligado á combatir en hora siempre por él evitada, murió al anochecer cargando heroicamente contra los carlistas.

Era el dia 9 de Julio de 1873.

Agradecidos los hijos de Puigcerdá han levantado una estatua para eternizar la memoria de quien les libertó.

¡Honor á Puigcerdá!

¡Honor á Cabrinetty!

SECCION LOCAL.

Extracto del «Boletín Oficial» de esta provincia número 2.419 correspondiente al juéves 9 del actual.

El Gobierno civil anuncia la venta de las armas decomisadas por la guardia civil y cuerpo de órden público, y el estado de nacimientos y defunciones ocurridos en la provincia desde el 26 de Julio al 29 de Agosto últimos, resultando 627 de los primeros y 700 de las segundas con lo cual observa una disminucion de poblacion de 73 individuos.

La Administracion económica publica el aviso de hallarse abierto el pago de la mensualidad de Agosto á las clases pasivas desde el 7 al 20 del actual.

El Ayuntamiento de Palma dice tener de manifiesto el proyecto de reforma y alineacion de la calle de Sagreras y de la de Remolares de esta ciudad.

El Juzgado de la Catedral saca á pública subasta por término de 20 dias cuatro piezas de tierra de diferente cabida, situadas en el término de la villa de Campos.

El Juzgado municipal del mismo distrito publica el estado de nacimientos y defunciones ocurridos en esta ciudad durante la segunda decena de Agosto, siendo de 26 el número de unos y otras respec-

yo las amé; estamos en paz; nada tienen ya ellas que pedirme. De que manera han comprendido el amor? ah, lo mismo que lo he comprendido yo; como un pasatiempo, una distraccion, una mútua digna correspondencia, un vaiven de agradables caricias, como una ocupacion de algunas horas por semana. Pero donde está aquella, aquella que hubiera calmado mis penas y conducido mi alma hácia los brillantes paisés del éxtasis? Donde está ella, la que todo lo hubiera abandonado por seguirme, despreciado todo para serme agradable, arrojado todo para llegar hácia mí? Oh, cuan ingrato y ciego soy! y Susana! Despues de todo, qué importa; ella no era mas que una ilustracion. Donde está la verdad? Silvio tiene tal vez razon al decirme: «Busca, y encontrarás;» pero yo no tengo el valor de buscar, y al mismo tiempo me po-

tivamente.

Publicanse algunas relaciones de compras verificadas por las factorías de Palma y Mahon.

Tenemos la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores que ha mejorado notablemente de su dolencia nuestro querido y respetable amigo el facultativo D. Onofre Gonzalez Cepeda, al cual se consideraba haber entrado ayer en el período de convalecencia.

Inútil es decir cuanto nos alegramos de este satisfactorio resultado.

Leemos en el «Comercio» que la compañía de Almacenes Generales de Depósito en Palma (Docks), al cobrar el próximo dividendo, repartirá los títulos de las acciones á sus accionistas.

Asegúrese que la escuadra de instruccion, compuesta de las fragatas «Sagunto» «Zaragoza» «Blanca» y corbeta «Tornado» que salieron de crucero anteayer del puerto de Cartagena, vendrá á estas aguas á esperar órdenes aunque no falta quien suponga que irá al puerto de Mahon.

Desde ayer por la mañana se halla fondeada en nuestra bahía la fragata de guerra «Villa de Madrid» que salió de Barcelona hace pocos dias. La manda el capitán de navío D. Vicente Montojo y lleva á su bordo 599 plazas. Dicha fragata sirve de escuela de cabos de cañon.

El «Isleño» de ayer cree infundada la alarma que cunde todavia entre el público sobre el desarrollo que ha tomado el sarampion durante el mes de Agosto y los dias transcurridos de Setiembre, asegurando que esta dolencia ha causado muy pocas víctimas. Nuestros informes coinciden con los del colega, pues si bien el número de atacados ha sido extraordinario, en cambio las defunciones ocurridas propiamente por causa del sarampion son muy escasas.

No existe, por lo mismo, razon alguna que justifique dicha alarma, sino acaso un motivo para que las familias deseen que los niños pasen actualmente por dicha enfermedad, toda vez que presenta un carácter tan benigno, lo cual no sucede en todas las ocasiones en que reina.

La mensualidad de Agosto se abonará á las clases pasivas desde el 7 al 20 del actual, segun anuncio que ha publicado en el «Boletín Oficial» la Administracion económica.

Y á propósito de este asunto, recordamos que hace algun tiempo, en la época en que nuestro querido amigo el Sr. Amador Guerrero estuvo al frente de aquella dependencia se facilitaba á las redacciones de los periódicos locales una copia del anuncio que se insertaba en el oficial, con objeto de que con la mayor publicidad, llegase la siempre anhelada noticia oportunamente á conocimiento de los interesados, los cuales no leen por punto general el indicado «Boletín» y si los periódicos de la localidad.

Esta razon nos mueve á suplicar la continuacion de la costumbre preexistente, toda vez que producía los resultados que hemos apuntado, y cuya deferencia para con las clases pasivas era agradecer, como le sería indudablemente si se reprodujese en la actualidad.

El vapor-correo «Lulio» ha fondeado á las seis de esta mañana procedente de Barcelona en nuestro puerto, condu-

encuentro demasiado cansado para ponerme en marcha.

Cuando el viajero extraviado en el desierto, fatigado, lleno de polvo, jadeante, ha durante muchos dias cansado á la arena con sus pisadas sin encontrar el manantial donde anciana beber, se para entónces y se echa, vuelta la espalda al sol. Sus compañeros le hostigan y quieren reanimar su valor: «La fuente no está lejos, le dicen; ya distinguimos las palmeras y la cúpula blanca de los sepulcros.—Nó, responde, no es, no, ese oasis tras el cual corremos hace tiempo; es el reflejo; es ese reflejo que durante veinte veces me lo ha enseñado ayer; id allí, pero dejadme morir en paz, porque yo sé que nunca encontraré el agua que me haría vivir!» Los compañeros se alejan; encuentran el arroyo ó el reflejo, que importa! nunca lo sabrá él, que muere de cansancio, creyen-

ciendo la correspondencia pública y sesenta y cuatro pasajeros.

Un periódico de Cataluña da cuenta de un suceso no raro aunque tampoco muy comun, ocurrido el lúnes de esta semana en Tortosa, en el cual media, empero, la circunstancia de haberse trocado los papeles entre los actores del drama.

Dos jóvenes de aquella ciudad, enamorados, al parecer, hasta la médula de los huesos, concertaron contraer matrimonio y al efecto designaron para verificarlo la mañana del dia que hemos citado.

Todo era animacion y alegria en casa de la novia, como suele acontecer en semejantes casos. Todo el mundo andaba revuelto con los preparativos y aun la novia, deseando que nada faltase, le pidió permiso á la madre para ir por algunos dulces á una confitería vecina, saliendo con este objeto de su casa á las siete de la mañana.

No tardaron en reunirse los convidados, de modo que á la hora convenida todo estuvo á punto cada cosa en su lugar, cada concurrente en su puesto y cada muchacha con la envidia retozándole en el cuerpo.

Solo faltaban, para que pudiese verificarse la ceremonia, los dulces que la novia fué á buscar.

Los convidados, sin embargo, se quedaron sin dulces y el novio sin su futuro oislo.

La novia no ha parecido todavia y los dulces como por los cerros de Ubeda.

Lo extraño de este suceso, pues, por no ser comun ni lógica es la desaparicion de la novia.

Si hubiese sido el futuro marido quien hubiese escurrido el bulto zafándose del escollo, el caso hubiera resultado vulgar.

Estamos ya acostumbrados á verlo.

Mas que haya sido ella la que tomase las vías del Martillado, no se concibe sino suponiendo que anduvo de por medio la mano de algun pájaro carnicerio.

Aprendan nuestras pollas la manera de evadirse de un naufragio.

Poner piés en polvorosa... y ya está.

En una exposicion de horticultura que se está celebrando en Vincennes, cerca de Paris, se exhiben mas de doscientas clases de patatas.

Es inconcebible asciendan á tan elevado número las variedades de este tubérculo y mas inconcebible todavia que haya quien pueda distinguirlas y clasificarlas.

Las piezas que á continuacion van detalladas son las que tocará mañana en el paseo del Borne la música del Regimiento de Filipinas.

- 1.º Paso doble *Rosa* por N.
- 2.º Americana *L' Angeleta* y *L' Angelet* por Mannet.
- 3.º Quinteto de *La Sonámbula* por Bellini.
- 4.º Mazurca *Bendita tierra* por Cánovas.
- 5.º Polonesa de concierto por Milpáger.
- 6.º Paso doble por N.

En el oratorio y caserío de la Bonanova tendrá lugar mañana la fiesta religiosa y campestre que todos los años se dedica, como en Son Sardina, al dulce Nombre de Maria.

Los oficios divinos en el templo, las corridas y el baile serán los principales puntos del programa, con más

do que todos los manantiales del mundo están para él agotados.

Yo me parezco á ese viajero; prefiero morir de sed que pasar tanto trabajo para no alcanzar el apagar mi ansia.

En cuanto á mis amigos, me he llegado á convencer que era preciso no frecuentar mucho su trato, si es que no queria aprender á menospreciarles, esto es triste pero es cierto. El hombre no admite la solidaridad que en provecho propio; no la practica con los otros sino raras veces. He visto algunos que me decian: «Soy fuerte, enérgico, estoy á prueba de todo.» Cuando he estado á punto de estudiarles de cerca, les he encontrado débiles, desfallecidos, descorazonados ante la sola idea de la accion. Cuando he querido apoyarme sobre su espalda que decian ellos que era tan ancha, he visto que colocaba mi mano sobre una sombra que huía

XII.

10 Octubre 1852.

Está ya decidido, moriré. Que Dios me perdone si hago mal, pero estoy en el derecho de pedir á la muerte un descanso que he solicitado en vano durante mi vida. Que hay que pueda detener mi resolucion? nada. Quien es el que podia arrojarse delante de mí diciéndome: Para ser feliz, tengo necesidad de tu existencia? nadie. En efecto, me encuentro solo; es inútil que mire en torno mio; no veo mas que el vacío y la soledad; todo son tinieblas.

Mujeres queridas, yo las he tenido. Si ellas me amaron tambien

algunos improvisados divertimientos que piensan hacer algunas familias que veranean en aquella pintoresca comarca.

En el colegio de Santa Teresa de Pont d' Inca empezarán mañana los ejercicios de oposicion entre los alumnos de primera y segunda enseñanza á los premios que anualmente se conceden á los más aventajados de dicho colegio.

Estos ejercicios continuarán los domingos sucesivos.

No hallarán hoy nuestros lectores á faltar, segun podian presumirlo, la indispensable noticia de celebrarse mañana el imprescindible baile de boleros, en la fiesta que se celebrará en el lugar de Son Sardina.

Leemos en nuestro colega «El Imparcial» del miércoles último que el Ministro de Hacienda ha significado al de la Guerra la necesidad de trasladar á otro punto la batería de salvas establecida en el fuerte de Cervantes de la ciudad de Tarragona, á causa de las molestias que ocasiona á los vecinos en los días que se disparan los cañones.

El marqués de Fuente-Fiel parece ha contestado significando al ministro de Hacienda que, si le son devueltos los fuertes de San Jorge y la Reina no se ve inconveniente alguno en la traslacion pedida.

Suponemos bien cuales y de qué cuantía son las molestias que han dado motivo á la reclamacion del Sr. Cos-Gayon; pero sean las que fueren no serán seguramente mayores que las que sufren los vecinos del Puig de San Pedro en los días que la batería del mismo nombre dispara los cañones, toda vez que estos á penas se hallan á treinta metros de distancia de las casas de aquel barrio que es el más populoso de esta ciudad.

Por lo mismo, existen iguales y tan poderosos motivos para que el Sr. Ministro de Hacienda pida al de la Guerra para los palmesanos lo que con harta justicia ha pedido para los tortosinos.

Ayer tarde en la calle de San Jaime una pobre y anciana mujer fué víctima de un ataque de apoplejia que puso en grave peligro su vida. Asistida convenientemente por algunos compasivos vecinos y por algunos individuos de la guardia municipal fué conducida en un caruaje hasta su casa que la tiene en la calle de San Lorenzo donde seguía de mucha gravedad.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

RENACIMIENTO TAURINO

Y CARLISTA.

Asistimos á un verdadero renacimiento taurino y carlista. Frailes y curas, muy gordos y muy olorosos á santidad, atraviesan tranquilamente la frontera y se nos cuelan en casa. No pagan derechos de aduanas por sus baules ni por sus amas.

El Ciudadano, periódico socialista francés, advierte que la República no necesita «clero constituido, ni altar, ni sacristia, ni papa, ni jesuita, ni cruz, ni bonete.» Nosotros, en cambio, no podemos existir sin ellos: la prueba es la moderna irrupcion de los frailes del Norte.

Pero yo no me propongo hablar en este artículo del renacimiento carlista y frailuno, que merece capítulo aparte. Hoy hablaré del renacimiento taurino: primero los toros, luego los carlistas.

Hace días agrupábase la gente en medio del paseo de Recolectos. ¡Todos, hombres y mujeres, con la boca abierta, exclamaban: ¡qué monín es! Yo creí que se trataba de algun mono de los que llevan al hombro ciertos organistas. Nada de eso: las exclamaciones eran producidas por la contemplacion de un chiquitín, vestido de torero.

¡Qué majo!—añadían los transeuntes—y quedábanse mirando como quien mira un orangutan por primera vez.

¿Cómo ha de extinguirse la afición á los toros y á los toreros, si hay padre de familia que enloquece de júbilo cuando su chiquitín, dándole algunos pases con una tozalla, á guisa de muleta, le torea por lo fino, y rie de la gracia la madre y aplauden los vecinos? Por eso la afición, lejos de disminuir, aumenta considerablemente. Y, sin embargo, esa afición no está hoy justificada. Aparte otras consideraciones, inexplicables para la gente *crua*, tal amor

al arte taurino no tiene ya razon de ser, porque si el ganado es malo, peores aún son los toreros.

No acierto con el motivo que tienen ciertas gentes para entusiasmarse con un *diestro* siempre que le coge un toro. No bien cae un torero, salen los chicos por las calles y plazuelas gritando: «*El Tío Jindama* con la corrida de Toros y la cogida que ha tenido Fulano en... (aquí el nombre del punto donde toreó el *diestro*.)»

¿Qué prueban esos descalabros de un torero? Que no sabe su oficio? Entusiasmária un gimnasta que en todas las funciones en que tomara parte se rompiera un brazo, una pierna ó se magullara el pecho? ¿Merecería el calificativo de buen ginete un hombre que siempre que montara á caballo se rompiera una costilla? Claro que no. Pues por esa misma razon no es buen torero el que se deja coger.

El arte taurino, por más que intente renacer, ha perdido mucho. He leído con asombro en estos días que para dar muerte á un toro, no pudiendo matarle los carabineros, á pesar de haberle hecho varias descargas (¡valiente puntería será la de esos carabineros!), salió el *Gordito* á la plaza, revólver en mano, y de un tiro le dejó seco al bicho. ¡Vaya, vaya! Así también mato yo toros: como la autoridad me permitiera disparar una escopeta sobre unas vacas que están en una plaza frente á mi casa, las cuales vacas tocan campanillas y dan bufidos tan espantosos que no hay vecino que pueda dormir en paz digan Vds. que concluía yo con todas las vacas del mundo en ménos tiempo que hace falta al cardenal Moreno para arengar á las *honradas masas*. ¡Pues así que se necesita mucho arte par matar un toro con escopeta, siendo un bicho tan robusto, y estando enjaulado en una plaza!

Los periódicos nos dan noticias de los lances ocurridos en las últimas corridas. Un toro mató á Nicolás Fuerte y dejó moribundo á Pedro Ortega: otro volteó á dos niñas, una de seis años, medio reventó al padre de las criaturas é hizo unas cuantas barbaridades más con otras personas: otro toro se metió en la casa ayuntamiento, echó de allí al alcalde que tuvo que arrojarle, con sus compañeros, por el balcon, asomóse por éste, y haciendo de alcalde, pronunció un discurso sobre las elecciones para recomendar el candidato del gobierno. En Valladolid le dió á un chico precoc por hacer de toro, y un compañero suyo le clavó una banderilla en la cara, hiriéndole gravemente. El gobernador de Badajoz lanza á los vientos de la publicidad un *Boletín extraordinario* para calmar la excitacion producida por no poder ir Frascuelo á torear, da parte á las autoridades, al cónsul en Portugal, y si le apuran se le comunica á Leon XIII y á Garibaldi. Qué es esto, caballeros? ¿Está bien que los revisteros de oficio no digan una palabra en censura de semejantes hechos? ¿No valdria más que *Fernanfior*, por ejemplo, hablara de esos escándalos taurómáquicos, en vez de llenar cuatro columnas de *El Liberal* disertando sobre patatas ó sobre *papas*, como llaman á las patatas en Andalucía?

Pues nada digo del espectáculo que se ha dado en la plaza de toros de Málaga. Se anuncia una corrida de novillos y una funcion de acróbatas, y resulta que los toreros y los acróbatas no sabian su oficio. Con tan plausible motivo hubo gritos, protestas, silbidos, naranjazos, pedradas y otros escesos, hasta que la autoridad metió en la cárcel á los gimnastas y á los toreros.

Este lance me trae al recuerdo un hecho ocurrido también en Málaga, hace ya muchos años.

Pues señor, que dos franceses muy pillines concibieron la peregrina idea de torear. Llamaban al uno *musiú Cornié*, y al otro *musiú Parlebú*.

Recogieron antes de la corrida buena porcion de dinero y se armaron de los chismes de matar. Acudió á la plaza todo el pueblo malagueño, ganoso de ver á dos franceses toreado.

Tocóle hacer de primer espada á *musiú Parlebú*. Sale el toro disparado, y *Parlebú*, con su correspondiente muleta, se va derecho á él, y hablándole como si fuera persona, le dice: «¡torri! ¡torri!» El animal que no entendia de saludo: le sóca

las tripas de un solo golpe á *musiú Parlebú*.

El pueblo aplaudia á rabiar, y decia: «¡que salga *musiú Cornié*! ¡que salga *musiú Cornié*!»

Saló *musiú Cornié* con la caja de dinero, muy incomodado, como dicen que está ahora Martínez Campos; encára e con el populacho y le habla, en su jerga de esta endemoniada suerte:

«*Musiú Cornié* vé *musiú Parlebú* morri é ostedes querer que *musiú Cornié* se presan (¡an espectáculo!... ¡serria un barbarité!»

Echóse á correr *musiú Cornié* camino del Pirineo, y el pueblo malagueño le mató a naranjazos y á pedradas.

Nuestras costumbres, en consecuencia, no han progresado. ¿Qué aficionado á los toros no se encuentra con ánimos para matar de un naranjazo á *musiú Cornié* si resucitara?

Se vislumbra un renacimiento taurino, pero será infructuoso. Los aficionados á las corridas de toros tendrán que aficionarse á otra cosa, como no se resuelvan á ir á la plaza para presenciar el espectáculo de la muerte de un hombre por cada corrida, ó la de un toro á fuerza de tiros de revólver. Y no cabe resol verse á eso, porque los españoles no somos de la madera de los indios del Llano, en Venezuela. En el Llano, país inculto, de naturaleza feracísima y de clima ardentísimo, inaccesible al hombre civilizado, que encuentra casi siempre la muerte si se aventura por aquellos agrestes parajes poblados por muchumbre de animales fieros y de indios de tiznados rostros, que rinden párias á las más groseras supersticiones y celebran autos de fé al igual de los carlistas, tienen lugar corridas de toros, en cada una de las cuales mueren 5 ó seis personas, porque el torero mata al toro tal como sale del toril, sin quebrantarle antes con las banderillas y demás suertes que privan entre los aficionados batuecos. Esos salvajes tienen una atenuacion que no tienen los españoles: la de ser salvajes.

Todo se confabula contra ese sangriento espectáculo, mengua de nuestra patria: en Cascante (Navarra) se hundió un tablado, cayendo las gentes al redondel. Hasta los tablados de las plazas se niegan á seguir cooperando á la celebracion de tales regocijos.

He hablado de los toros: no se enojen conmigo los periódicos carlistas porque no he hablado de ellos. Otro día será: primero los toros, luego los carlistas.

L. BONAFOUX QUINTERO.
(La Union.)

CORREO DE HOY.

Madrid 7 de setiembre.

El Imparcial:

Al ser conducido á España el célebre secuestrador José Reyes, ha estado á punto de evadirse de manos de las autoridades. En la estacion de Entroncamiento entró en una casa con permiso de sus guardias, saliendo bruscamente empujó á los dos que vigilaban á la puerta, y dió á huir. Un empleado del ferro-carril le detuvo.

—Las elecciones municipales se verificarán en Francia en la segunda mitad de noviembre. Los concejales que hay que elegir son nada ménos que 480,000.

—El director los redactores y el administrador de *La Señera*, de Valencia, se hallan bajo el peso de un auto de prision dictado contra ellos en la causa que se sigue al periódico. Se hallan, no obstante, en libertad mediante una fianza de 9,000 pesetas.

—Cada día llegan nuevas noticias sobre las víctimas hechas por los lobos hidrófobos de la provincia de Lugo. El número de personas muertas entre horribles padecimientos ascendia á seis. La gente no sale ya á las calles sino por las necesidades más indispensables, porque los lobos se presentan en los pueblos en medio del día. Todo está abandonado. Por último. la prensa de la Coruña pide que se proiba la exportacion de carnes de la provincia de Lugo.

—En Guerra se recibió ayer un despacho de Victoria, diciendo:

«Acaba de tener lugar una misa de

requiem en sufragio de las víctimas de de Logroño, con asistencia de la Diputacion provincial, gobernador empleados civiles, ayuntamiento, autoridades judicial y eclesiástica, y de todos los cuerpos é institutos de esta guarnicion. Se han hecho los disparos de ordenanza.»

En Búrgos y Bezoña, segun telegramas, también se han llevado á cabo iguales ceremonias.

Los Sres. Sagasta y Alonso Martinez son esperados por sus amigos en Madrid el día 20 del presente mes. El señor marqués de la Vega de Armijo será el último individuo del Comité directivo que regrese á esta corte, pues ha contestado á las cartas que se le han dirigido, que no regresará de su expedicion veraniega hasta el mes de noviembre.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Bourg-Madame 9.

Puigcerdá.—Se ha inaugurado la estatua de Cabrinetty con gran solemnidad y en medio del entusiasmo inmenso de las gentes de ambas Cerdañas, la española y la francesa, que han asistido al acto.

Los hijos del malogrado Cabrinetty han regalado al Ayuntamiento de Puigcerdá la espada de su padre.

La animacion es grande; las aclamaciones y los vivos entusiastas, y las músicas dan mayor brillantes á la solemnidad. El escultor señor Nobas, autor de la estatua de Cabrinetty que se ha inaugurado, ha sido declarado hijo adoptivo de Puigcerdá.

Las calles están adornadas y se preparan grandes iluminaciones para esta noche, bailes y serenatas.

Antes de la inauguracion de la estatua de Cabrinetty ha recorrido las calles una numerosa comitiva, de la que formaron parte los corresponsales de los periódicos españoles y extranjeros, el señor don Félix Maciá y Bonaplata, que es diputado á Cortes por el distrito de Puigcerdá y el diputado francés monsieur Escame, que lo es por el departamento de los Pirineos orientales.

El acto de regalar los hijos de Cabrinetty al Ayuntamiento de Puigcerdá la espada de su padre, ha sido conmovedor.

Los hijos de Cabrinetty han sido presentados por el señor Roca y Roca. Esta noche el Casino Ceretano dá un the y mañana un banquete.



D.ª CECILIA BARCELÓ Y MUNTANER
viuda del comandante de infanteria retirado D. José Guasp y Pascual

HA FALLECIDO.

(E. P. D.)

Su desconsolada hija, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario y funeral que, en sufragio del alma de la finada, se celebrará el día 13 del que rige, en la iglesia de Sta. Eulalia á las diez y media de la mañana.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 10 á las 5 t.

(Recibido á las 7'35 n.)

Mañana tendrán lugar las honras fúnebres de las víctimas de Logroño: asistirá el Rey.

Calixto García irá á Alicante.

Los periódicos ministeriales han recibido instrucciones para tratar la cuestion de las provincias Vascongadas.

Interior, 21'20.

Exterior, 21'80.

Bonos, 99'85.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid, 3 p^o 21'20.

Barcelona, 21'20.

Palma, 21'25.

Paris, 19'75.

Colonias, 134'00.

Nortes, 75'75.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda impureza perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el curar de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del oñtis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

Colegio de Santa Teresa

situado en el Caserío de Pont d' Inca.

Agradecidos al favor siempre creciente que el público ha dispensado á nuestro Establecimiento y deseando corresponder de un modo tan digno como útil no hemos reparado en gastos ni sacrificios de ningun género para mejorar los ramos de enseñanza en el mismo establecimiento y plantear al propio tiempo algunos estudios de aplicacion de los que más satisfacen las necesidades del país.

Desde 1.º de octubre próximo se abrirá una clase de Teneduría de libros y especialmente de contabilidad agrícola y otra de nociones teórico-prácticas de Agricultura destinada especialmente para los hijos de labradores á quienes se procurará inculcar los principios más elementales de la ciencia y los más necesarios para estirpar los errores y preocupaciones que impiden el rápido progreso de nuestra agricultura.

Para que los consejos teóricos vayan acompañados de una práctica racional nos hemos procurado una porcion de terreno de las mejores condiciones que nos ha sido posible para llenar el objeto.

Así mismo se les enseñará prácticamente á levantar el plano de un terreno por medio de la escuadra de agrimensor.

Conociendo tambien la necesidad que tienen del conocimiento y uso de ciertos instrumentos los alumnos que se dedican á otras carreras como ingenieros civiles y militares, arquitectos y otras analogas, se ha provisto el establecimiento de todos los más necesarios como son Teodolito, Grafómetro, Pantómetro, Brunjula y Niveles, sus operaciones en el campo consistirán: en el levantamiento de planos por medio de la Trigonometria, dada una base, y por otros métodos, y trasladarlos sobre el papel. Nivelacion simple y compuesta, cuyo manejo práctico les facilitará mucho la comprension de la teoría cuando se vean en el caso de hacer serios estudios en las escuelas superiores.

Para completar estos conocimientos habrá igualmente una clase de nociones de Geometria descriptiva y principios de Arquitectura práctica, que comprenderá; la proyeccion del plano de un edificio bajo escala, dibujarlo, y formar su presupuesto. Tirada de arcos y bóvedas, bajo escala, y labrarlos con yeso.

No dudamos que el público continuará dispensándonos su proteccion con la cual consideraremos muy recompensados los sacrificios que nos hemos impuesto.

Pont d' Inca 27 de Junio de 1880.

El Director: LORENZO CRUELLAS.

BUENA OCASION PARA ADORNAR HABITACIONES.

Núm. 30, calle San Nicolas, núm. 30.

Lassalle hermanos, establecidos hace muchos años en la calle de San Nicolas número 29 y al lado de la Iglesia núm. 30 ponen en conocimiento del público Palmesanos que deseando realizar por completo el ramo de estamperia ofrecen á los que se dignen visitar sus establecimientos una gran rebaja de precios, como pueden justificar á continuacion.

40 por ciento de rebaja sobre 3.000 estampas de todas clases y tamaños. Asuntos religiosos, Santos, historias, vistas paisajes, planos sinópticos de todos los papas cuadros de banderas, pesos y medidas, cuadernos de dibujo figura y paisajes, mapas geográficos de España y las cinco partes del mundo á 4 reales uno, delantaras para chimeneas de 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16 y 18 reales una. Variado surtido de vistas para estereoscopos de 12, 18, 24 y 36 reales docena, marquitas para retratos á 10 rs. docena 1 real uno, cuadros para adornar salas y comedores de 8 reales en adelante.

Gran surtido de plumas de Pavo-Real, y otras de 4, 6, 8, 12, 20, 22, 24 rs. uno.

Aviso á las floristas.

En el mismo establecimiento se encontrará un variado surtido de flores artificiales hojas, pétalos, claveles, lirios, musgo, papel alambre y demás para la confeccion con cuenta de precios.—Calle San Nicolas núm. 30 al lado de la Iglesia. 14

Academia de idiomas

POR EL PROFESOR D. M. I. OLIVER. Valero núm. 1, piso 2.º

Clases de francés é inglés: método Robertson, el más claro y descansado para el alumno: ejercicios constantes de conversacion familiar: aplicacion práctica á la correspondencia mercantil. 7

En la calle de San Nicolás, núm. 15 hay para alquilar una tienda con sus entresuelos, tres cuartos dormitorios, agua de fuente, y demás comodidades. San Jaime 7 en resúeles informarán. 6

Se necesita un aprendiz en la peluquería de Pallicer, calle de la Luz núm. 6.

Naipes.

Desde el infimo precio de 4 céntimos hasta rs. baraja se hallan de venta en la calle de Palacio—4—frente á la Diputacion.

SACOS DE YUTE DE TODAS CLASES.

En la fábrica de la calle de los Olmos á precios muy baratos.

EN TRES MESES.

Enseñanza de teneduría de libros, San Miguel núm. 94 principal. 10

LA ISLEÑA

EMPRESA MARÍTIMA Á VAPOR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se abre el pago del quinto dividendo pasivo, de un diez por ciento del valor nominal de las acciones, que se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad, calle de la Marina núm. 30, desde las diez de la mañana á la una de la tarde de los dias 12 al 22 de Setiembre próximo.

Palma 28 de Agosto de 1880.—El Naviero Director, P. Oliveros. 15—6

ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS CALLE DEL SOL, NÚM. 27.

Permanece abierto todos los dias de 8 á 1 por la mañana y de 3 á 7 y media por la tarde, excepto los festivos que solo lo está por la mañana.

Hay para vender varias prendas. 36

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

El robo del Toison.

Las personas que tienen pedida dicha obra pueden pasar á recogerla en la imprenta de este periódico.

Ley electoral.

Publicada en la Gaceta de Madrid el dia 30 de Diciembre de 1878. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico.

LECCIONES

DE 2.ª ENSEÑANZA Y FRANCÉS. Plaza del Mercado núm. 101, principal. Para las horas de clase y demás condiciones, avistarse, con el profesor, antes del 20 de Setiembre. Las lecciones empezarán el 1.º de Octubre.

A los viticultores.

En la Agencia de la calle de San Bartolomé frente al Correo se facilitará á precios sumamente módicos una sustancia propia para quitar el agrio al vino sin que pueda perjudicar en lo mas mínimo á la salud por ser sumamente higiénica.

A quien convenga.

Maletas á precios de fábrica. Las hay en la librería de esta imprenta.

¡A los veterinarios! TÓPICO ESPAÑOL.

Medicamento para Veterinaria, de efecto seguro y rápido que sustituye al FUEGO y no daña la piel. Depósito, en todas las farmacias. Al por mayor, Palma, Centro Farmacéutico. En Muro, Farmacia de Morey.

PRECIO: 11 reales frasco.

PAPEL

DE ALQUITRAN NORUEGO CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Sucursal de los Sres. José Bardou é hyos 94 Sindicato 94.

El higiénico y sin rival papel de Alquitrán Noruego para cigarrillos el mejor conocido hasta hoy dia, contiene en su pasta el Alquitrán ó licor de brea, como lo prueban los análisis practicados en varios puntos de Europa, y algunos ambiciosos han intentado con falsificaciones desvirtuar sus buenas cualidades, por lo mismo se avisa á los consumidores, que no se dejen sorprender por las imitaciones ó papeles pintados, para su seguridad dirigirse á esta Sucursal, Sindicato 94 Palma.

RIFA DE LAS SALAS DE ASILO DE BARCELONA.

Números premiados que han correspondido á los billetes despachados en Mallorca en el

SORTEO 36.

Premios de 25 pesetas. 26420.

Premios de 20 pesetas.

1532 10948 20625 22327 22387 34251 37212 37261 39138.

Administracion general, San Miguel 87 —Palma 9 Setiembre 1880.—Maria Tortella.

Sigue el despacho de billetes á medio real cada uno. Dicha rifa se celebra todos los lunes siendo el premio mayor de 200 duros y los menores de 4 duros.

Aviso al público.

Se hará almoneda de los muebles que pertenecian al Canciller del consulado francés de diez á una y de cuatro á seis horas de la tarde. Plaza de la Constitucion núm. 44. 2—3

En la calle de Vicente Mut número ocho esquina á la del Correo hay un tercer piso para alquilar de bastante capacidad. Informarán en el 1.º de la misma casa. 2—1

CULTOS SAGRADOS.

Día 12.

EL DULCE NOMBRE DE MARIA Y SAN VALERIANO MÁRTIR.

El Jubileo de cuarenta horas concluye en el Socorro, dedicadas á San Nicolás de Tolentino, esposicion á las seis, á las diez y media nona y misa mayor solemne con música y sermon que dirá D. Dionisio Luis Martin presbitero de la compañía de Jesus, á las seis y media rosario, meditacion, trisagio y solemne reserva de Su Divina Majestad precedida de Te-Deum.

En Santa Fé empiezan cuarenta horas dedicadas á Ntra. Sra. del Buen Camino, á las diez misa mayor solemne con música y sermon, por la tarde concluye la novena y al anochecer rosario, oracion, estacion y reserva de S. D. M.

Día 13.

S. AMADO ABAD Y S. EULOGIO OBISPO.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Fé, dedicadas á Nuestra Señora del Buen Camino, esposicion á las seis, á las diez misa mayor solemne y al anochecer rosario, oracion, estacion y reserva de S. D. M.

SECCION COMERCIAL.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 10.

De la mar fragata de guerra de hélice Villa de Madrid, de 28 cañones, 589 plazas, su comandante D. Vicente Montojo. De Sevilla en 16 dias balandra Mallorca, de 43 ton., pat. Jaime Coll, con 5 marineros, 2 pas. y habas.

DESPACHADAS.

Día 10.

Para Cette laud Aurora, de 70 ton.; p. Bartolomé Miró, con 6 mar. y vino. Para Canarias bergantin goleta Mogador, de 83 ton. cap. D. Juan Esteva, con 9 mar. y lastre. Para Barcelona balandra San José, de 44 ton. pt. Pedro Oliver, con 5 m. y vino.

HARINERA BALEAR.

Se anuncia á los Sres. accionistas que esta junta de Gobierno ha dispuesto el pago del quinto dividendo pasivo, consistente en el diez por ciento del valor nominal de cada accion, ó sean 50 pesetas, las cuales deberán satisfacerse el local que ocupan las oficinas de esta sociedad, de diez á una desde el 10 al 25 del próximo Octubre. Palma 7 Setiembre de 1880.—Por la Harinera Balear.—El vocal de turno.—Gaspar Moner.

ADMINISTRACION ECONOMICA DE LAS BALEARES.

El 15 de Octubre próximo termina definitivamente el plazo señalado por Instruccion para adquirir la correspondiente cédula personal del correspondiente año económico y trascurrido que sea dicho término, el precio y el recargo municipal se duplicarán y se procederá á repartirlas á los morosos: exigiéndoles su importe por la via ejecutiva de apremio.

La Administracion de mi cargo en cumplimiento de orden superior y solicita por evitar á todos este perjuicio, lo ha e saber al público por el presente apercibimiento general, advirtiéndole, que para facilitar el cumplimiento del indicado deber á mas de expedirlas á quien se presente á solicitarla en esta oficina las enviaria á domicilio á quien lo desee, bastando al efecto dirigir el pedido por el correo interior ó cualquier otro medio, al jefe económico, expresando la contribucion anual sin recargos que por inmuebles ó subsidio ó por ambos conceptos pague al interesado, el precio anual que satisfaga por alquiler que habita, la renta, haber ó sueldo que disfrute su nombre y apellido, pueblo de donde es natural, provincia á que corresponde, edad y estado del reclamante las señas de su domicilio y de su habitual residencia. Palma 9 Setiembre 1880.—El jefe económico, José Coronado.

ADMINISTRACION PRINCIPAL

DE ADUANAS.

Siendo de necesidad adquirir en arrendamiento un local á propósito y que reúna las debidas condiciones para oficina, despacho y almacenes de esta Aduana se hace público por medio de este anuncio, invitando á los dueños de fincas parciales que en el término de 30 dias presenten en Administracion principal sus proposiciones. Palma 7 Setiembre de 1880.—El Administrador, Miguel de Guzman. 3—1

Cambio de domicilio.

El veterinario de 1.ª clase D. Gabriel Carbonell que vivia calle de la Cofradía se ha trasladado, en la calle del Santo Espíritu núm. 7 principal derecha y en la tienda situada en la esquina en la misma calle, á la de Gater. 30—1